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Af Dorte Kring Nielsen

Egentlig var det slet ikke mig, der skulle sidde ved taster-
ne og skrive det her. 

Mere end et helt år i det nye Menighedsråd er gået, og der 
har været meget at se til på de indre linjer, men ikke så synli-
ge udadtil som ønsket. Vi håber det bliver anderledes i 2026. 

Som I kan læse andetsteds i bladet har vi fået en ny kirke- 
og kulturmedarbejder. Det er glædeligt at få gang i babysal-
mesang og kravle kirke, når Peter lige har fundet sig til rette 
i sit nye job. Hvad, han ellers brænder for, kommer stille og 
roligt.

Sol, lys, forår og længere dage er altid velkomment efter de 
mørke vinterdage. Mørket og døden er også en del af livet, og 
det kan føles ekstra tungt på grå dage.

Sneen fik vi også lov til at opleve. Den lysner op og alt  
dækkes. Nedenunder er løgene i fuld gang med at spire. 
Håbet bryder frem. Og de første vintergækker og erantis 
kommer op af jorden.

Nu kan vi snart fejre påske – livet vinder over døden. For 
mig er påskemorgen noget helt særligt, da min mor for nogle 
år siden døde på netop den dag. Solen var ved at stå op, da 
det skete. Stille og roligt. 

Det er knap så tungt efter et langt, godt liv og troen 
på – ET GENSYN.

Håb

Sognepræst 
Peter Albek Noer
Kirkebyen 5
29110002
Mail: pno@km.dk
Træffes efter aftale
Mandag er fridag

Præst
Helle Torp
Markdannersvej 17
6600 Vejen
21840830
Mail: heto@km.dk 

Kirkekontoret
Anni Pind Nielsen
Kirkebyen 3
30466002
Mail: skanderup.sognkolding@km.dk
Træffetid tirsdag kl. 12.30-16.00 
og torsdag kl. 9.00-11.30

Kirkegårdskontoret
og Menighedsplejen
Mail: kirkegaarden@skanderupsogn.dk

Kirkehuset
Mail: kirkehuset@skanderupsogn.dk

Kirketjener og graver
Jens Zebitz Kreiberg
61227558

Kirkeværge
Birgitte Friis Kragh
Hjarupvej 20
30600997
Mail: bk@skanderupsogn.dk

Menighedsrådsformand
Dorte Kring Nielsen
Mølleparken 49
61352531
Mail: hojdegaarden@mail.tele.dk

Kirkens hjemmeside
www.skanderupsogn.dk
Find os også på Facebook og 
Instagram som Skanderup kirke

Vejviser for 
Skanderup sogn

Opsætning og tryk:

Foto fra gravhaven i Jerusalem, hvor Jesus skulle have være 
begravet. Til højre ses den tomme gravåbning.



3

Af Lærke Zebitz Kreiberg

– I har måske allerede mødt 
mig på kirkegården. Jeg hedder 
Lærke og er gift med Jens. Så 
nu er der igen et graverpar ved 
Skanderup kirke. 

Allerede som helt ung vælger 
jeg at uddanne mig til grøn an-
lægsgartner, som jeg har stor 
glæde af og ro ved at være i. 

Senere læste jeg videre til jord-
brugsteknolog på linjen landskab 

og anlæg. Her mødte jeg Jens. 
Efter et par jobs læste jeg til Urban 
landskabsingeniør. Siden 2023 
har vi været bosat i Ødis sammen 
med vores søn Willads. Jeg er 
meget aktiv i foreningslivet i Ødis.

I min praktiktid på kirkegår-
den har jeg etableret et staude-
bed på en af de ledige gravplad-
ser ved at andre stauder er blevet 
delt og 300 løg er lagt i jorden. Jeg 
glæder mig til at følge planterne i 
2026. Det håber jeg, I også vil.

Af Peter Kiel Bjørnholt Jensen 

– Mit navn er Peter, og jeg 
glæder mig rigtig meget til at 
starte som kirke- og kulturmed-
arbejder i Skanderup Kirke. 

Jeg bor i Ågård sammen med 
min hustru Lise og vores tre 
børn, Elias, Ronja og Annika. 
Indtil nu har jeg arbejdet i Egtved 
Idræts- og Multicenter, hvor jeg 
har været køkkenleder og lavet 
mad i caféen samt til små og store 
arrangementer. Jeg har også en-
gageret mig i kirken og kirkeligt 
arbejde som frivillig og ansat i 
mange år. Jeg engagerer mig i 
vores lokale kirke i Øster Starup, 
hvor jeg blandt andet laver mi-
nikonfirmand, familiegudstjene-
ster og PR. 

Jeg elsker at arbejde med at 
formidle kristendom og de krist-
ne budskaber og vil bruge mine 
formidlingsevner samt min kær-
lighed til sang og musik, når jeg 
skal lave familiegudstjenester, 

minikonfirmand, babysalme-
sang, kravlekirke og meget mere. 

Jeg håber, at jeg kan få jer til at 
synge og lege lidt med mig. Så tror 
jeg nemlig, at vi får nogle rigtig 
gode stunder sammen i kirken. 
Leg er for mig en fantastisk måde 
at være sammen på (selv for os 

voksne!), som kan føre til fæl-
lesskab og gode, meningsfulde 
møder og samtaler. 

Jeg kan rigtig godt lide at være 
kreativ og udforske nye måder at 
gøre tingene på. Så hvis du sidder 
inde med forslag og idéer til, 
hvordan vi kan lave gudstjene-
ster og arrangementer i kirken, så 
er jeg lutter øre! Det bliver rigtig 
sjovt at lave kirke, når vi kan 
tænke med på hinandens idéer 
og samarbejde om at lave noget 
rigtig godt i kirken. For mig er det 
nemlig vigtigt, at kirken bliver et 
hjemsted for alle i sognet, og at 
der er spændende og relevante 
arrangementer i kirken, hvor der 
er plads til alle. Derfor glæder jeg 
mig også til at møde jer, der bor 
i Lunderskov og områderne om-
kring – jer, der på den ene eller 
anden måde deltager og engage-
rer jer i kirken. Jeg er spændt på 
at se, hvad vi kommer til at lave 
sammen i fremtiden i Skanderup 
Kirke. 

Lærke er ny graver

Peter er ny kirke- og  
kulturmedarbejder
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’Job’ fra Lunderskov havde 
en oplevelse med Gud
Af Dorte Kring Nielsen

De sidste år ser vi mere og 
mere, at kendte deler deres 
tro på Gud med offentlighe-
den. På nettet kan ses samta-
ler. Der kan læses om men-
nesker, der søger de kristne 
fællesskaber. Rundt omkring 
oplever man, at Gud rører 
mennesker.

Det har han også gjort ved 
et ungt menneske her i sognet. 
Jeg har haft en samtale med Job 
(dæknavn), som gerne vil dele 
sin historie. En historie om, at 
livet kan være svært, men vi er 
elsket af Gud.

Job har det ikke altid godt 
derhjemme. Føler ikke der er 
kærlighed og omsorg. Ingen 
forstår ham, og det medfører, at 
han får det dårligt med sig selv. 
Det er svært at være Job både 
hjemme og i skolen. Ensom og 
alene. 

Tillid bliver misbrugt, når 
han prøver at åbne op om sin 
situation. Det bliver en hver-
dag, der fører til stress, angst og 
meget mylder i hovedet. Der er 
venner, men livet er ikke nemt. 

Tester Gud
Job deltager i konfirmati-

onsforberedelsen ved Martin 
Kobbersmed. Der møder han 
en person, der altid er glad, og 
der er en ro over ham. Det fører 
til mange samtaler med Martin, 
for Job ønsker også at være 
glad. Han føler det modsatte 
– deprimeret. Job kender ikke 
noget til Gud. Kan jo hverken 
høre eller se ham, men vil teste 
ham. Prøven går ud på at bede 
til Gud omkring alt hver dag i 3 
uger samt gå i kirke – man skal 
jo have sine krydser! Der skete 
IKKE noget. Job bliver ked af det 
og får skyldfølelse, for kan jeg 
bede om noget, der skal ske for 
mig! Er det ikke egoistisk tænkt? 

Han deler bekymringen med 
Gud, for der er meget tankemyl-
der i hovedet. Han er ikke blevet 
overbevist om Guds eksistens.

Tiden går og håber på en ny 
begyndelse i gymnasiet. Det 
bliver det også - i begyndelsen. 
Job har det mentalt godt, men på 
ny dukker angsten og depressio-
nen op. Som mange andre søges 
der på YouTube og tester sig selv 
ved at svare på nogle spørgsmål. 
Okkulte kræfter? 

Valget gav fred i kroppen
Til sidst måtte han sige: ”Jeg 

tror på Gud”. Da, det blev sagt, 
oplevede Job en varme, brænde 
gennem sin krop. Han beskriver 
det som en varme af kærlighed, 
glæde og omsorg. Føler Gud 
siger til ham: ”Jeg elsker dig, jeg 
kender dig”. En god, rar, dejlig 
følelse, som varer i flere minut-
ter. 

Hjernen bliver tømt for alle 
dårlige tanker. Job er overbevist 
om Guds eksistens. Men hvem 
er Gud? Hvad vil han? Det er 
svært, så Gud blev lidt glemt og 
mylder i hovedet vender tilbage 
samt andre dårlige oplevelser. 
-Der er mange fristelser – også 
på nettet. 

Til sidst er Job, så langt ude, at 
han nærmest råber til Gud om 
hjælp. Jobs bøn bliver hørt, og 
han oplever endnu engang den 
varme komme gennem krop-
pen. Gud tilgiver, de dårlige ting, 
han har gjort, og føler for første 
gang: Jeg er ikke alene. Nogen 
kender mig og elsker mig. Gud 
udfylder TOMRUMMET!

(fortsættes på side 6)

Tak til Gud

1.	 Jeg takker dig Gud! 
Du er en evig strøm af glæde. 
En urokkelig klippe, man kan græde ved. 
Et uudtømmeligt hav af nåde og barmhjertighed. 

2.	 Du heler hvert sår. 
Kysser vore skrammer 
Samler hver del af hjertet, og limer det sammen. 
Underfulde er dine gerninger over og under mig. 

3.	 Du, Herre, er en evig fest af glæde 
Et jubelråb, der aldrig hører op 
En kærlighed, der ikke kan sammenlignes 
Et håb, der aldrig forsvinder eller stopper

4.	 Du er den rette og rigtige vej at gå 
Der er ingen som dig, der kan få mit hjerte tilbage 
og op at stå 
En evig flamme, der brænder i mørke tider 
En sol, der aldrig går ned. 

5.	 O Gud, for du er godhed i den reneste form 
Du er den, der kan stoppe hvilken som helst storm 
Du giver livet vinger og giver mening til livet 
O Gud, for du elsker mig, og jeg elsker dig 
For du er en evig brændende kærlighed
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Påsken handler 
om livets store 
spørgsmål
Det, der skete i påsken, 
kan have betydning for dig.

Bearbejdet tekst fra folkekirkens hjemmeside

Påsken er den største kristne højtid og en 
grundfortælling i vores kultur. Den handler om 
livets store spørgsmål og om nære menneskeli-
ge erfaringer – håb, forsoning, tilgivelse, fælles-
skab, tro på livet, men også om svigt, ensomhed, 
lidelse og død.

Påskens fortælling strækker sig over en drama-
tisk uge, den sidste uge i Jesus’ liv, som spænder 
fra fællesskabet om nadveren, sorgen over Jesus’ 
lidelse og død – til glæden over, at han opstår fra 
de døde.

Palmesøndag indleder ’den stille uge’ – en uge 
fyldt med eftertænksomhed og dramatik! Jesus 
og hans disciple kommer til Jerusalem for at fejre 
den jødiske påske. Han kommer ridende på et 
æsel og bliver modtaget som en konge med vif-
tende palmer og kapper bredt ud på vejen.

Skærtorsdag er dagen før langfredag – derfor 
er flagene her i byen på halv stang! Jesus tager 
afsked med sine disciple ved et påskemåltid. Jesus 
deler brødet og vinen med dem. På den måde 
viser han, at han giver sig selv. Lige siden er målti-
det blevet gentaget ved nadveren i gudstjenesten 
– fællesskab uden krav og tilgivelse. Efter målti-
det forråder Judas Jesus til de romerske soldater 
for 30 sølvpenge. Senere på ugen nægter Peter at 
kende Jesus. Alt det her kender Jesus og på trods 
af det, er de med til måltidet – fællesskabet – tilgi-
vet på forhånd.

Skærtorsdag kaldes også rene torsdag. For inden 
måltidet vasker Jesus disciplenes fødder. Normalt 
er det en tjeners arbejde. Det gør han for at vise 
dem, at den største er den, der tjener de andre.

Langfredag bliver Jesus taget til fange af ro-
merne (besættelsesmagten), tortureret og dømt 
til døden ved korsfæstelse. Korset skal han selv 
bære hele vejen – Via Dolorosa (Smertens vej) til 
det sted, hvor han bliver korsfæstet mellem to for-
brydere. En lang dag med pinsler og ydmygelser 
– bl.a. en tornekrone på hovedet. Han giver sit liv 

for at menneskenes skyld. Dagen slutter med, at 
Jesus bliver begravet i en gravhule.

Påskemorgen vil nogle kvinder, som har fulgt 
Jesus, lægge blomster ved hans grav. Men de 
finder den TOM. En engel fortæller dem: Han er 
opstået, han er ikke her.” De skynder sig til discip-
lene for at fortælle den gode nyhed. 

Påskesøndag fejrer vi opstandelsen og livet. 
Gud rejser ham op fra døden og viser på den 
måde, at Jesus virkelig er Guds søn. Og at livet er 
stærkere end døden.

Ordet påske kommer af ’pesach’, som betyder 
’forbigang’. Jesus og disciplene var kommet til Je-
rusalem for at fejre jødernes befrielse fra slaveriet 
i Ægypten. Inden befrielsen blev de udsat for ti 
plager. Jøderne undgik den sidste - at den første-
fødte i huset blev slået ihjel - ved at smøre blod fra 
et slagtet lam på dørstolpen – et råd fra Gud.

Jesus omtales som et lam, der ofrer sig for at 
redde alle mennesker fra døden. Påsken er derfor 
den ældste og vigtigste kristne højtid, der fejrer 
opstandelsen og livet.

Anden påskedag fortsætter fejringen af Jesus’ 
opstandelse. Der kommer 40 dage, hvor Jesus 
er på jorden som opstanden. Han viser sig flere 
gange for disciplene og forbereder dem på at 
gå ud i verden for at fortælle om ham. Ringene 
bredte sig og evangeliet – det glade budskab – 
kom også til Danmark. 

Den tomme grav i Gravhaven i Jerusalem.



A K T I V I T E T E R  I  K I R K E N  O G  K I R K E H U S E T

Påskemåltid
Skærtorsdag den 2. april kl. 17.30 mødes vi i 
Kirkehuset til et fælles påskemåltid. Her nyder 
vi måltidsfællesskabet og indleder påskedagene 
sammen. Efter spisningen går vi over i kirken til 
en stemningsfuld aftensgudstjeneste kl. 19.00. 
Måltidet koster 30 kr. for børn og 60 kr. for voksne. 
Tilmelding til Hanne senest fredag på 23846244 
eller kirkehuset@skanderupsogn.dk

Musikgudstjeneste
Søndag den 12. april bliver en musikgudstjeneste, 
hvor bandet Zenia kommer og spiller deres for-
tolkninger af gudstjenestens salmer. Nogen mødte 
dem på turen til Mors.

Menighedssøndag
Søndag den 26. april er der kirkefrokost og efter-
følgende Menighedssøndag. Et arrangement, hvor 
menighedsrådet orienterer om deres arbejde.

Konfirmation 
I år fejrer vi konfirmation den 2. og 3. maj. Det 
bliver festligt! Konfirmandernes navne kan ses på 
kirkens hjemmeside. Har man en hilsen til en kon-
firmand, skal den være forsynet med tydeligt fulde 
navn og kan afleveres i våbenhuset på dagen.

Friluftsgudstjeneste
2. pinsedag fejres ved en fælles gudstjeneste i 
provstiet. Det sker på Skamlingsbanken.

Kirkecafé
Kirkecaféen arrangerer hver måned en formiddag 
i Kirkehuset kl. 9.30 – 11.15. Den første halve time 

er der kaffe og brød til 20 kr. Derefter er der fore-
drag efterfulgt af en kort andagt.

•	 3. marts – Kaj Munks liv og sange v/Finn Vej-
gaard

•	 7. april – Mit jødiske liv fra barndom til nu v/ 
Tove Udsholt

•	 5. maj – Oplevelser på Riksvej 17 – noget af 
Norges flotteste kyst v/ Aase Nygaard Poulsen

Mandefrokost
•	 10. marts kl. 11 – Natur- og jagtoplevelser i 

Canada v/Morten Hansen
•	 12. maj kl. 11 – Per Holm fra Blue Kolding viser 

os den nye pumpestation v/Marinaen, Kolding

Der er tilmelding til Gerda på tlf. 40968386 senest 
søndagen før. Pris 50 kr. Så snart den nye kirke- og 
kulturmedarbejder - Peter – har fundet sig tilrette 
kommer der datoer for babysalmesang og kravlekir-
ke. Der bliver opslag på Facebook og hjemmesiden.

Frokost for enlige
•	 10. februar  kl. 11.00 – Præsentation af ny 

Kirke-og Kulturmedarbejder. Aktiv seniorliv 
ved Gerda.

•	 14. april  kl. 11.00 – Else Boysen fortæller om 
sit arbejde i Sprogcafé for voksne.

•	 9. juni  kl. 11.00 – Udflugt til Geografisk have. 
Pris: 100 kr. inkl. kørsel, indgangsbillet og 
frokost.

Find mere information på vores hjemmeside: 
www.skanderupsogn.dk eller vores facebookside
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(fortsat fra side 4)

– Jeg vil følge dig
”Jeg vil følge dig” beslutter 

Job sig endeligt for, og det er 
sket lige siden. Dermed være 
ikke sagt, at det er nemt. Klas-
sekammerater synes, det er 
underligt at bede til Gud 15 
min. før den store opgave skal 
afleveres, fordi printeren ikke 
virker. Det lykkedes et andet 
sted på skolen. Og, at man er 
så glad, at man højlydt bagefter 
takker Jesus for, det lykkes. Det 
er endnu mere absurd. 

Job begynder at læse i bibelen 
og bede derhjemme. Han beder 
om et ungt kristent fællesskab 
– noget andet end kirkegænger-
ne! Hele tre gange fik Job et hint 
om, at der fandtes et IMU – Indre 
Missions Ungdom i Lunderskov. 

Hvad er det for noget? Det er 
vist ikke noget for mig! Tredje 
gang lykkedes det en, at få Job 
med. Et sted, hvor man hygger 
sig og har det sjovt og får snakket 
om Gud. Det er svært, at være 
en kristen, når omgivelserne er 
af en helt anden opfattelse og 
ikke forstår den kristne verden. 

Derfor bruger Job at lytte til præ-
dikener på sociale medier for at 
få mere viden om tro. Han har 
oplevet, så mange svar på bøn, 
når han beder om ting, der skal 
fikses - en maskine på arbejde 
stopper og produktionen går i 
stå - eller personer, der har brug 
for, at der tænkes på en.

Livet går op og ned – også for 
Job. Tvivlen kommer og går. Der 
er både gode dage og dårlige 
dage. Disse tanker får Job til ind-
imellem at skrive det ned. 



O P S L AG STAV L E  FO R  H E L E  S O G N E T

Nyt fra Aktivitetshuset
Storegade 3, Lunderskov

Onsdag den 25. marts kl. 14
Foredrag om Siriuspatruljen
Asbjørn Skjøth Bruun fortæller
om sine oplevelser, 50 kr.

Onsdag den 15. april kl. 12
Tarteletter og Bamse Madsen 
150 kr. 

Fredag den 1. maj kl. 10.30
Byvandring i Lunderskov –
”Krydret” med byens historier
og anekdoter.

Menighedshuset

Indre Mission i Lunderskov, Kobbelvænget 5
Vi byder alle velkommen til møder og arrangemen-
ter i et fællesskab med værdier og livsholdninger, 
som vi ønsker at dele med andre. Vi er et fællesskab 
under folkekirken, der rummer alle aldersgrupper.

Vi mødes typisk onsdag aften kl. 19.00 og nogle 
gange fredag til fællesspisning m.m. i Menigheds-
huset. Alle er velkomne, og der er kun tilmelding, 
når der er spisning. Programmet kan ses på vores 
hjemmeside: lunderskovim.dk

Kontakt Mona Lynderup Christensen, tlf.: 
22884454 eller mail: mona@lynderup.dk

Juniorklubben: 
mandage kl. 19.00-20.15 
(kontakt Maria Christensen: 23 62 97 00)

Teenklubben: 
mandage kl. 19.00-21.00 
(kontakt Mikael Præstholm: 51 61 37 25)

IMU (Indre Missions Ungdom): 
onsdage kl. 19.00-21.00 
(kontakt Anja Thuehøj  30723194)

FDF 

Møde hver onsdag på Kobbelvænget 6 
i Lunderskov for Puslinge, Tumlinge, 
Pilte, Væbnere og Seniorvæbnere kl. 
17.00 - 18.30. Kontakt Rikke Iversen tlf.: 
50737494 eller rikke.fdflunderskov@
gmail.com
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Y’s Men 
Kæmpe loppemarked

Y’s Men Kæmpe loppemarked. 
Lørdag 7. marts kl. 9-12
Rolykkevej 4, 6640 Lunderskov.
Gratis entre og parkering.



G U D STJ E N E ST E R
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Marts
3. marts kl. 9.30: Kirkecafe
10. marts kl. 11.00: Mandeklub
17. marts kl. 14.00: Strikkeklub

April
2. april kl. 17.30: Påskemåltid
7. april kl. 9.30: Kirkecafe
12. april kl. 10.30: Musikgudstjeneste med Xenia
14. april kl. 11.00: Frokost for enlige
21. april kl. 14.00: Strikkeklub
26. april kl. 10.30: Menighedssøndag

Maj
5. maj kl. 9.30: Kirkecafe
12. maj kl. 11.00: Mandeklub
19. maj kl. 14.00: Strikkeklub
31. maj kl. 10.30: Missionssøndag

A N D E T  T I L  KA L E N D E R E N

Marts
Søndag 1. marts 10.30 		 2. i fasten		  Helle Torp
Søndag 8. marts 9.00					     Helle Torp
Søndag 15. marts 10.30	 Midfaste		  Helle Torp
Søndag 22. marts 9.00 		 Mariæ Bebudelse	 Helle Torp
Søndag 29. marts 10.30	 Palmesøndag		  Peter Albek Noer

April
Torsdag 2. april 19.00		  Skærtorsdag		  Peter Albek Noer
Fredag 3. april 10.30		  Langfredag		  Peter Albek Noer
Søndag 5. april 10.30		  Påskedag		  Peter Albek Noer
Mandag 6. april 9.00		  2. Påskedag		  Helle Torp
Søndag 12. april 10.30					     Peter Albek Noer
Søndag 19. april 9.00					     Helle Torp
Søndag 26. april 10.30					     Peter Albek Noer

Maj
Lørdag 2. maj 9.30		  Konfirmation		  Peter Albek Noer
Lørdag 2. maj 11.30		  Konfirmation		  Peter Albek Noer
Søndag 3. maj 9.00		  Konfirmation 		  Peter Albek Noer
Søndag 3. maj 10.30		  Konfirmation		  Peter Albek Noer
Søndag 10. maj 10.30					     Peter Albek Noer
Torsdag 14. maj 9.00		  Kristi Himmelfart	 Helle Torp
Søndag 17. maj 9.00					     Helle Torp
Søndag 24. maj 10.30		  Pinsedag		  Peter Albek Noer
Mandag 25. maj 14.00		  2. pinsedag		  Fælles i Provstiet
Søndag 31. maj 10.30		  Missionssøndag	 Peter Albek Noer


